

## 生态环境法典总则编等法律草案将提请审议

9月5日，全国人大常委会法工委举行记者会，发言人黄海华通报了十四届全国人大常委会第十七次会议拟审议的法律草案主要情况，并回答记者提问。

据介绍，十四届全国人大常委会第十七次会议将审议原子能法、突发公共卫生事件应对法、国家公园法、法治宣传教育法、危险化学品安全法、生态环境法典总则编、生态环境法典生态保护编、生态环境法典绿色低碳发展编、国家发展规划法等草案；审议仲裁法修订草案、监狱法修订草案、食品安全法修正草案；审议网络安全法修正草案、企业破产法修订草案、国家通用语言文字法修订草案、环境保护税法修正草案等。

突发公共卫生事件监测、报告对于及时发现并应对突发公共卫生事件至关重要。在加强监测报告方面，突发公共卫生事件应对法草案三次审议稿加强突发公共卫生事件监测，明确“建立智慧化多点触发机制”；明确不具备网络直报条件的，医疗卫生机构及其执行职务的人员应当通过电话、传真等方式向所在地疾病预防控制机构报告等。

关于国家公园法草案三次审议稿，黄海华介绍，根据各方面意见，草案三次审议稿进一步修改，将“建设生态文明”作为立法目的，增加国家公园自然生态和文化遗产协同保护的规定，完善国家公园管理措施，进一步体现国家公园全民公益性。

今年4月，十四届全国人大常委会第十五次会议对仲裁法修订草案进行了二次审议。这次仲裁法修订草案三次审议稿拟进一步完善网络在线仲裁制度、拓宽特别仲裁适用范围、完善支持仲裁的相关制度等。

法治宣传教育是全民守法的前提和基础，必须从小抓起。关于法治宣传教育法草案三次审议稿，黄海华介绍了以下主要修改：一是进一步充实完善法治宣传教育内容相关规定；二是着眼于提升全社会的法治观念，增加“在全社会树立宪法法律至上、法律面前人人平等的基本法治观念”的规定；三是整合监察机关、审判机关、检察机关开展法治宣传教育的规定。

气候变化是人类面临的重要生态环境问题，任何国家和地区都无法独善其身。我国积极参与和引领全球气候治理，将碳达峰碳中和纳入生态文明建设整体布局。目前，在应对气候变化、碳达峰碳中和方面尚未制定专门的法律。编纂生态环境法典，就此作出一些原则性、引领性规定，将为今后我国相关法律制度建设和实践发展明确方向、奠定基础。

生态环境法典草案将绿色低碳发展单独成编，受到关注。“法典是新时代鲜明的法治标志，必须回应时代需求、体现时代特色。”黄海华对此表示，绿色低碳发展独立成编，聚焦与生态环境保护密切相关的绿色低碳发展重要环节和重要领域，就发展循环经济、能源节约与绿色低碳转型、应对气候变化等方面作出规定，表明生态环境法典编纂将视野从污染防治、生态保护扩展到以法治手段推动经济社会发展全面绿色转型，更加全面、完整回应了建设人与自然和谐共生现代化的内在要求。

在国家发展规划编制过程中，公众参与备受重视。这次拟提请全国人大常委会审议的国家发展规划法草案，将“践行全过程人民民主”作为贯彻国家发展规划工作各个环节的指导思想和原则；明确编制国家发展规划应当健全公众参与机制，鼓励社会参与，向社会公开征集建议，通过多种途径和方式广泛听取人民群众和社会各方面意见；明确国家发展规划实施情况的中期评估报告等材料应当向社会公布。

## 纪念抗战胜利80周年主题展览上线网上展馆

本报北京9月5日电（记者王昊男）记者从中国人民抗日战争纪念馆获悉：“为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展览”近日正式上线网上展馆。自7月8日面向社会公众开放以来，主题展览已接待观众70余万人次。

网上展馆集成了全景拍摄、3D建模、数字人等技术，集中呈现了一批首次展出的珍贵文物与视频影像资料。数字人以八路军战士雕塑为原型，可借助自然语言处理和语音合成技术，为观众提供个性化的导览服务和沉浸式的观展体验。

## 首届中国社区篮球公开赛（城BA）总决赛在郑州落幕

本报北京9月5日电（记者范佳元）9月5日，以“全民城BA，活力新主场”为主题的首届中国社区篮球公开赛（城BA）总决赛，在河南省郑州市圆满落幕。

本届赛事由中国社区发展协会主办、河南省篮球协会承办、郑州市体育局协办。比赛设男子青年组（18—35岁）和男子中年组（36—55岁）两个组别，有来自23个省份的46支社区代表队参赛。经过7天108场比赛的激烈角逐，河南新乡延津县文岩世和府队、山东滨州永利队分获中年组、青年组冠军。

城BA是全国性社区篮球赛事，各支社区代表队展现出鲜明的地方特色和草根篮球的蓬勃活力。中国社区发展协会负责人表示，作为我国基层篮球赛事的新增品牌，城BA将持续完善社区篮球赛事体系，打造展现基层体育活力的重要窗口，推动体育与社区治理深度融合，让体育成为加深邻里情感、促进社区和谐的纽带。

本报记者 亢玉昆

前7月限额以上零售业实体店铺零售额同比增长4.2%

## 大商场小商店 好逛就是竞争力

本报记者 施 钰 王 者 李凯旋

■大数据观察  
实体店里探消费

在网购盛行的当下，许多实体店直面挑战、积极转型：打造开阔好逛的购物小镇，力求品类丰富、折扣优惠、环境舒适、服务多元；拓展便利店的功能与角色，使其成为上班族的“补给站”、外地游客的“特产店”；让商场变得更新潮、更艺术，满足消费者个性化购物、社交需求。

数据显示，今年前7月，限额以上零售业实体店铺零售额同比增长4.2%。接地气、有人缘的实体店，正创造出属于自己的新天地。

手捧奶茶，脚踏四轮自行车，车筐里堆着购物袋——在福建福州市闽侯县，张女士和家人置身福州砂之船小镇，休闲购物两不误。

“原价1000多元的商品，打完折再叠加积分兑换等优惠，实际只花500多元。”趁着商场促销活动，张女士给家里的老人和孩子买了几套衣服和两双鞋，“马上换季了，需要添些穿的。在这边能‘一站买齐’，还可以逛逛街、散散心，所以经常来。”

福州砂之船小镇是一家奥特莱斯商场，2022年12月正式开业，商业面积约23万平方米。“能逛上四五个小时。累了，可以骑脚踏车；饿了，也有很多餐馆。”张女士说，商场卖的货品性价比不错，赶上换季、节日、商场周年庆，优惠活动多、折扣力度大，购物比较划算。

“我们主要以丰富的品类和优惠的折扣吸引消费者。”砂之

闹铃声在清晨响起，李威洗漱完毕、穿戴整齐，就快步走出家门。

32岁的李威，家住山东济南市历城区，在一家科技公司上班。开在通勤路上的便利店，成了李威的“补给站”：上班前，买一份实惠的早餐；下班后，采购一些生活用品；碰到下雨、手机没电，进去买把伞、租个充电宝……“最常去的实体店，就数便利店了。”李威说。

在公司楼下的便利店，李威还时常发现有意思的新品。一天中午，正当李威逛便利店时，两名外地游客进店询问：“你们店，有没有短视频里的那个‘把子肉酸奶’？”

“有啊，把子肉是济南的特色。”店长贾俊花边介绍，边从货架上取货，“来两盒尝尝，口味很创新！”

原来，济南一家本土老字号企业去年推出了把子肉风味酸奶，当地便利店品牌宜快宜慢得知消息，很快引入了这款产品。“便利店里也能买到济南特产，不少顾客都觉得很惊喜。”贾俊花说。

四川成都市，繁华的春熙路商圈大厦林立。远看COSMO成都商场，外墙彩绘引人注目。

“趁着休息，准备到COSMO成都逛逛。”26岁的王雨说，想给自己淘一身心仪的服饰，愉悦一下心情。

她步入商场一层，看见一家潮牌店像陈列艺术品一般摆放衣服和鞋子，还有一家饰品店里闪烁着霓虹灯。“现在经常在线上购物，但是遇到这种新潮的商场，还是会走进去逛逛。”王雨说。

商场的前身是一家传统商业体，一度随着消费需求的升级而人气不再。“我们决定关店改造，重新推出一个面向青年消费者的策展型潮流新零售空间。”COSMO项目招商经理汪琦森介绍，商场采用非标准化的空间设计，鼓励有独特性、设计感的品牌入驻，通过打造多元场景来吸引消费者。

穿行在商场里，一些服饰品牌和款式时不时让王雨眼前一



在福建福州砂之船小镇，消费者体验亲子骑游购物。 聂婵英摄



顾客在四川COSMO成都商场选购商品。 资料图片

资料图片

福建福州  
休闲购物两不误

黄德涵介绍，商场会在换季、节庆时推出打折、抽奖等活动，与闽侯县商务局发放的消费补贴等政策形成配合。去年，商场全年销售额同比增长超40%，客流量与车流量同比增长超30%。

为丰富消费业态，商场还增加了网红打卡场景装饰、儿童乐园设施，并引入多元化的餐饮品牌。“我们打造了特色婚庆城堡，未来还将建设空中花园等互动游乐场景。”黄德涵希望，商场能够不断地推陈出新，保持销售额快速增长的态势。

今年以来，福州市持续协调商圈、步行街、重点商贸企业等共同发力，在重要消费节点开展促消费活动超1.25万场次，直接拉动消费超163亿元。

山东济南  
便利店里特产多

船福州分公司数智营销部经理黄德涵说，商场目前有300多个零售品牌，其中60%以上的品牌为福州奥特莱斯首店，开业以来已吸引近100万名会员办卡购物。

## 今年前7月

社会消费品零售总额 同比增长  
28.42万亿元 4.8%

限额以上零售业实体店铺零售额同比增长  
4.2%

购物中心零售额同比增长 6.4%

便利店零售额同比增长 7.0%

超市零售额同比增长 5.2%

数据来源：国家统计局、商务部  
版式设计：张丹峰

## ■编辑手记

## 实体店，增强黏性靠体验

卢 涛

实体店需要消费者，消费者也需要实体店。相较于网购，进店购物往往要付出更多时间和花销，但许多人却乐此不疲、享受其中，这恰恰说明了这种传统消费方式的不可替代性。

逛网店与逛商店，“逛”的意味迥然不同。网购，只需滑动指尖，各种货品一目了然、尽在掌握，但购物消费并不只是为了高效地匹配供需、完成交易，还涵盖探店淘宝、游览休闲、参与社交、感知生活等多元化的体验，以满足人们的情绪价值。

一些深谙此理的实体店，已经找到了扬长避短的发展路径：集购物、餐饮、文娱等功能于一体，“一站式”服务各类人群与需求；上架特色产品、打造网红场景、引入新潮元素，顺应注重个性、体验、社交的消费新趋势……供给端转型升级，与需求端同频共振，更好地为消费市场打开了新空间，也增强了消费者黏性。

实体店，好逛就是竞争力，留住人是真本事。实体店与网店良性竞争、各显其能，不断推出更优质的产品和服务，定能提振消费、繁荣市场，为人民群众的美好生活添彩助力。

本报北京9月5日电（记者谷业凯）记者从国家知识产权局获悉：世界知识产权组织近日发布2025年全球百强创新集群排名。我国拥有的全球百强创新集群数量连续3年位居全球第一，深圳—香港—广州集群跃居全球之首。这也是我国单个创新集群首次登上全球首位。

全球创新集群百强榜中，我国共有24个集群上榜，其中深圳—香港—广州、北京、上海—苏州、杭州、南京位居前15位，宁波（93位）、宁德（99位）首次上榜。

全球百强创新集群原名全球百强科技集群。自2017年以来，世界知识产权组织每年组织对全球经济体的顶层创新能力进行评价，主要根据通过《专利合作条约》提交的国际专利申请量、科学论文发表量，以及今年新增的风险资本交易量3项指标来进行集群的排名。

本版责编

纪雅林 刘 念 张伟昊



9月4日，丽星邮轮领航星号搭载来自16个国家和地区的约1200名游客访问海南三亚，开启在中国内地的首航。这标志着三亚与国际邮轮企业的合作迈入新阶段，为海南自贸港邮轮产业发展注入新活力。图为领航星号停泊在三亚凤凰岛国际邮轮港。 新华社记者 赵颖全摄

## 我国二十四个集群跻身全球百强创新集群